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【 正 解 】 ① エ  ② イ  ③ ア  ④ ウ 

⑤ (例)大名が領地と江戸を 1年おきに往復する制度。  ⑥ 寺子屋 

【 解 説 】 

① 弥生時代には，大陸から伝わった稲作が広まり，金属器が用いられるようになった。エの土偶は，縄文時代の人々が魔よけなどの意

味をこめてつくった土製の人形である。また，イの竪穴住居は縄文時代からつくられるようになったが，弥生時代にも引き続き一般の

人々の住居として用いられ，奈良時代ごろまでつくられていた。 

② 10世紀前半には，関東で平将門，瀬戸内で藤原純友が朝廷に対する反乱を起こした。 

③ 日蓮は，法華経の題目である「南無妙法蓮華経」を唱えれば，人も国家も救われると説いた。 

④ ウ（11世紀末）→イ（14世紀ごろ～）→ア（16世紀前半）の順である。 

⑤ 参勤交代は，江戸幕府の 3 代将軍であった徳川家光が武家諸法度に追加したもので，大名に対して江戸と領国を 1 年ごとに往復す

ることを義務づけるものであった。その費用は大名が負担したため，江戸から遠いところに領地を与えられることが多かった外様大名

にとってはとくに大きな負担となった。 

⑥ 江戸時代には，庶民の子どもは寺子屋で，武士の子弟は藩校で学び，当時の世界的にも非常に高い識字率であったと考えられている。 

 

 

 

【 正 解 】 ① ア，エ  ② イ  ③ (例)夏に降水量が少ない気候。 

④ 遊牧  ⑤ ウ  ⑥ エ 

【 解 説 】 

① アのブラジルは南アメリカ州，エのマレーシアはアジア州の東南アジアに位置する国である。 

② ある地点から見たときの地球の正反対側の地点は，緯度は北緯と南緯を入れ替えて数字はそのまま，経度は東経と西経を入れ替えて

数字は（180－元の地点の経度）となる。 

③ Aの国（イタリア）は，夏の降水量が極めて少ない地中海性気候に属する。そのため，乾燥に強いオリーブやオレンジなどのかんき

つ類，ぶどうなどが広く栽培されている。 

④ Bの国（サウジアラビア）をはじめとする西アジアや中央アジア，北アフリカの乾燥帯では，家畜とともに移動を繰り返す遊牧によ

って暮らす人々がいる。 

⑤ Cの都市（ベンガルール）は，欧米の IT（ICT）企業がさかんに進出している。その背景として，インドでは英語が広く通じること

や数学の教育水準が高いことなどがある。 

⑥ ア…輸出総額にしめる機械の割合は，Wが約12.5％，Xが約18.4％，Yが約40.2％，Z約15.4％であるので，Wが最も低い。イ…

輸出総額にしめる自動車の割合は，Wが約15.4％，Xが約13.0％，Yが約16.3％，Z約12.6％であるので，Yが最も高い。ウ…約2.6

倍なので，3倍未満である。 

 

 

 

【 正 解 】 ① イギリス  ② (例)アメリカ船が，日本で水や食料，燃料などを補給することを認めた。 

③ ア，ウ  ④ ウ→ア→イ  ⑤ ア  ⑥ イ 

【 解 説 】 

① 18 世紀後半にワットが蒸気機関を改良したころから，工業の動力として蒸気機関を利用できるようになり，イギリスで産業革命が

進展する大きな要因となった。 

② 19 世紀半ばに，アメリカが太平洋岸まで領土を広げて太平洋に進出するようになったため，アメリカ船が日本で水や食料，燃料を

補給することを目的に日米和親条約が結ばれ，下田と函館が開港地となった。 

③ アの南樺太は1905年（ポーツマス条約），イの朝鮮半島は1910年（韓国併合），ウの台湾は1895年（下関条約）で領土となった。 

 

エの山東半島は1915年に日本が中華民国に出した二十一か条の要求で日本が権益を持つことを認めさせた。 

④ ウ（1936年）→ア（1945年）→イ（1964年）の順である。 

⑤ 戦前の日本経済を大きく支配したのは，三井・三菱・住友・安田などの財閥とよばれる集団である。戦後，GHQによって財閥は解

体された。 

⑥ アの日中平和友好条約は 1978年，イのサンフランシスコ平和条約は 1951年の締結，ウの沖縄の日本復帰は 1972年，エの国際平

和協力法（PKO協力法）の成立は1992年のできごとである。 

 

 

 

【 正 解 】 ① ウ  ② エ  ③ (例)河川が山地から平地に出るところに土砂が堆積してできる。 

④ 筑紫（平野）  ⑤ ウ，エ 

【 解 説 】 

① アの石狩平野やイの上川盆地は稲作，エの根釧台地は酪農がさかんである。 

② Xの東京湾沿岸など，三大都市圏の周辺の沿岸部では，火力発電所が多くつくられている。 

③ Yの甲府盆地では，河川が山地から平地に出るところに土砂が堆積してできる扇状地が発達し，古くは桑の栽培，現在はぶどうやも

もの果樹栽培がさかんである。 

④ Zの福岡県の南西部は有明海に面しており，潮の干満の差が大きいことを利用して干拓が古くから行われてきた。 

⑤ ア…南東ではなく南西が正しい。イ…警察署はあるが消防署はない。ウ…実際の距離は750ｍとなる。エ…F地点が310ｍ，G地点

が390mである。 

 

 

 

【 正 解 】 ① ア  ② 情報公開（制度）  ③ カ  ④ (例)助言と承認 

⑤ イ  ⑥ 原告  ⑦ 小売（業者）  ⑧ イ 

⑨ 記号 イ 説明 (例)労働組合が，使用者に対して賃金の上昇などを要求する権利。 

⑩ エ 

【 解 説 】 

① 日本国憲法改正の発議には，法律案の可決や予算の議決などよりも高い条件が課せられている。さらに，発議の後に国民投票が行わ

れ，有効投票数の過半数の賛成を必要とする。 

② 下線部(b)は，新しい人権の一つである「知る権利」のことを指しており，情報公開制度によって権利を保障している。 

③ 戦前の選挙権は，25歳以上の男子に限られていた。女性にも選挙権が与えられたのは，終戦直後の 1945年のことである。 

④ 天皇は政治に関する権限を持たず，国事行為（国事に関する行為）を行い，内閣はその行為に助言と承認を与えている。 

⑤ 地方議会の解散や首長の解職，地方議会議員の解職について直接請求を行う場合は，有権者である住民の 3 分の 1 以上の署名を選

挙管理委員会に提出する必要がある。 

⑥ 民事裁判では，訴えた側を原告，訴えられた側を被告といい，双方に弁護人がつくことがほとんどである。一方，刑事裁判は検察官

が被疑者を被告人として訴えることで行われ，被告人に弁護人がつく。 

⑦ 卸売業や小売業など，流通を専門的に行い，商品の売買で利益を上げる業種を商業という。 

⑧ Y…商品の欠陥で消費者が損害を被った場合には，その商品の製造者が賠償責任を負うことを定めた，製造物責任法（PL 法）が整

備されている。 

⑨ 労働基本権（労働三権）は社会権に含まれ，労働者が労働組合を結成する団結権，労働組合が使用者に対して賃金の上昇などを要求

する団体交渉権，要求が受け入れられないときにストライキを起こす団体行動権からなる。 

⑩ エ…近年は企業の業績悪化などから正規雇用が減り，パート・アルバイトや派遣労働者などの非正規雇用が増えている。 
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